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Постановка проблеми. Вирощування сорго цукро-
вого з високими та стійкими врожаями базується на 
обґрунтованому використанні сортів. Що володіють 
певними господарсько-цінними ознаками. При цьому 
враховують потребу рослин у мінеральному живлення, 
формування їх оптимальної густоти та догляду за посі-
вами. Раціональне поєднання цих факторів дозволяє 
досягти максимальної врожайності та забезпечує стій-
кість рослин сорго цукрового до різних стресових умов. 
Що, в свою чергу дозволить культурі розкрити свій 
продуктивний потенціал та сформувати високу вро-
жайність. Такий підхід є ключовим у досягненні успіху 
в сільському господарстві та забезпеченні продовольчої 
й енергетичної безпеки [1].

Більшість ґрунтів, на яких вирощують сорго, нада-
ють лише часткове живлення для рослин, тому необ-
хідно додатково вносити добрива. З урахуванням агро-
хімічного аналізу ґрунту та рівня очікуваної врожайності 
визначають необхідну кількість добрив та їх строки вне-
сення. При цьому розраховують дози як для основного 
удобрення, так і для додаткового підживлення рослин: 
кореневого або позакореневого [2, 3].

Сорго невимогливе до ґрунту і здатне добре рости 
на чорноземах і каштанових ґрунтах різного механічного 
складу. Краще воно почуває себе на родючих середньо-
суглинкових карбонатних чорноземах. Оптимальною 
для нього вважають кислотність на рівні рН 5,5–7,5 [4].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження впливу позакореневої обробки на сорго 
цукрове спрямовані на вивчення впливу на наступні 
складові.

Урожайність та врожай. Один із основних показ-
ників ефективності підживлення, що полягає у вивченні 
його впливу на кількість та якість врожаю сорго цукро-
вого. Дослідження спрямовані на встановлення зв'язку 
між конкретними методами обробки, які застосовуються 
поза кореневою зоною, та збільшенням урожайності [5].

Стійкість до стресів. Деякі методи обробки посівів 
по вегетації можуть підвищувати стійкість рослин сорго 
цукрового до стресових умов, таких як посуха, холод 
або хвороби. Дослідження спрямовані на визначення 
впливу обробки на здатність цієї культури переносити 
негативні зовнішні фактори [6].

Фізіологічні показники рослин. Вивчення впливу 
позакореневого підживлення включає оцінку фізіологіч-
них параметрів рослин, таких як ріст й розвиток, процес 
фотосинтезу, акумуляція поживних речовин та інші [7].

Якість продукції. Окрім кількості врожаю, важливо 
визначити вплив підживлення на якість продукції. Це 
може включає вивчення вмісту вологи у фітомасі, вмісту 
хімічних речовин та інших компонентів у рослинах сорго 
цукрового [8]. 

Дослідження впливу позакореневої обробки рослин 
на врожайність сорго цукрового є ключовим напрямом 
в агрономічних дослідженнях. Ці питання охоплюють 
використання різноманітних методів, засобів й способів 
застосування добрив за вирощування даної культури [9].

Обприскування рослин проводять із застосуван-
ням різноманітних розчинів або препаратів. Їх вносять 
на листко-стеблову масу сорго цукрового за допомо-
гою спеціальних обприскувачів. Вони можуть включати 
в себе різні мінеральні й органічні добрива, пестициди 
для боротьби зі шкідниками та хворобами, стимулятори 
росту, антистресові засоби тощо. Застосування мікро-
елементів передбачає їх внесення у вигляді розчинів 
або комплексних препаратів під час вегетації рослин. 
Мікроелементи, такі як залізо, марганець, мідь, цинк та 
інші, відіграють важливу роль у функціонуванні фізіоло-
гічних процесів та розвитку рослин [10].

Відомо, що врожайність рослин залежить від роз-
міру їхньої листкової поверхні та ефективності фото-
синтезу. Оптимальна площа листків сприяє кращому 
фотосинтезу, що впливає на підвищення врожайності. 
Багато факторів можуть впливати на розмір листкової 
поверхні, одним з них є рівень мінерального живлення 
рослин. Регулювання цього рівня може поліпшити фото-
синтетичну активність сорго [11].

Сорго поглинає значно більше деяких мікроеле-
ментів з ґрунту, ніж інші культури. Особливо це стосу-
ється молібдену, міді та йоду. Водночас, менше порів-
няно з іншими культурами, сорго засвоює кобальт, цинк 
і бор. Серед мікроелементів першочергове значення 
для рослин сорго має молібден, а також кобальт, вміст 
якого в чорноземних ґрунтах Півдня України становить 
не більше 5–10 мг/кг ґрунту. Бор і цинк мають менший 
вплив на врожайність сорго [12].

Для нормального розвитку рослин важливі не лише 
основні макроелементи, але й мікроелементи та мезо-
елементи. Вони також відіграють критичну роль у всіх 
фізіологічних процесах росту та розвитку. Серед них 
можна виокремити залізо, мідь, молібден, марганець, 
цинк, бор, сірку та інші, які є необхідними для ефективної 
дії багатьох ферментів в рослинному організмі та спри-
яють кращому засвоєнню елементів живлення з ґрунту. 
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Мікроелементи виступають активними каталізаторами, 
які прискорюють біохімічні реакції і впливають на їх пере-
біг. Тому, не можливо замінити мікроелементи іншими 
речовинами, і їхнє недостатнє забезпечення може має 
негативний вплив на ріст та розвиток рослин [13].

Найбільш дефіцитним елементом живлення для 
культури є азот, який завдяки природній родючості задо-
вольняє потребу лише на 38,7 %, фосфор – на 53,2 % та 
калій – на 93,7 %. Найбільше використання азоту росли-
нами сорго відмічається у міжфазні періоди інтенсивного 
росту і формування генеративних органів. Що припадає 
за 10–15 добу до початку викидання волоті, та 10–15 добу  
після цвітіння. Поглинання фосфору коренями почи-
нається з перших днів вегетації рослин. До фази вики-
дання волоті рослина засвоює до 50 % загальної кілько-
сті фосфору. Калій споживається рослинами рівномірно 
протягом усього вегетаційного періоду [14].

Для досягнення запланованої урожайності сорго 
розраховують кількість добрив на основі аналізу хіміч-
ного складу ґрунту для кожного конкретного поля. При 
цьому враховують й рівень врожаю культури та виніс 
ним основих елементів живлення. У середньому для 
зони Лісостепу України використовується доза добрив, 
що містить (NРК)60 [15].

Використання добрив не лише сприяє збільшенню 
врожайності, але й покращує якість продукції. Це про-
являється у збільшенні вмісту протеїну, жирів в зерні, 
а також підвищенні вмісту сухої речовини та кормових 
одиниць у фітомасі [16].

Потреба сорго в поживних речовинах зростає у фазі 
стеблування – початку викидання волоті, коли рослина 
швидко нарощує вегетативну масу і має добре розви-
нену кореневу систему [17].

Один з дієвих способів підвищення врожайності та 
поліпшення якості сільськогосподарських культур – 
використання природних або штучних регуляторів росту. 
Ці речовини, навіть у невеликих концентраціях, можуть 
значно збільшувати активність фізіологічних процесів 
у рослин, поліпшуючи їхній ріст й розвиток [18, 19].

Сорго відзначається стійкістю до шкідливих організ-
мів [20]. Основні шкідники, які можуть значно пошкодити 
сорго, включають: злакових попелиць, дротяників та 
підгризаючих совок. Для боротьби з цими шкідниками, 
посіви культури сорго обробляють відповідними інсек-
тицидами [21].

З-поміж профілактичних заходів проти сажкових 
хвороб сорго рекомендується перш за все використо-
вувати насіння, яке не містить спор сажки. Окрім цього, 
вирощування сортів і гібридів стійких до цієї хвороби 
зменшить ураження рослин. Серед агротехнічних захо-
дів велике значення мають наступні. Це, передусім: 
правильне дотримання сівозміни, глибоке заорювання 
решток попередніх культур, збалансоване внесення 
добрив, використання високоякісного насіння, та ін. [22].

Позакореневе підживлення рослин сорго найбільш 
ефективним буде на добре удобрених ґрунтах. Що від-
мічають за використання інтенсивної технології виро-
щування культури. В цьому випадку нестача макро- та 
мікроелементів може стати обмежуючим фактором для 
збільшення врожайності сорго цукрового [23].

Визначено, що молоді рослини та пагони сорго здатні 
швидше та ефективніше засвоювати поживні речовини. 
Більш зріла рослина, яка не уражена хворобами – теж 
здатна засвоювати елементи живлення швидше і в біль-
шій кількості. Все це сприяє створенню умов близьких 
до оптимальних для росту й розвитку рослин, форму-
вання ними високого врожаю [24].

Таким чином, в науковій літературі не в повній мірі 
вивчено вплив підживлення рослин сорго цукрового 
на формування врожайність біомаси. Для заповнення 
даної прогалини, ми здійснили відповідні дослідження 
з удосконалення елементів агротехніки, що сприяти-
муть підвищенню продуктивності цієї культури.

Мета дослідження – встановити вплив позакоре-
невої обробки посівів на врожайність біомаси сорго 
цукрового.

Матеріали та методика досліджень. Експеримент 
проводили протягом 2021–2023 років на базі фермер-
ського господарства «Абрамівське», що територіально 
знаходиться у центральній частині Лісостепу України. 
Дослідні ділянки закладено на чорноземах типових, 
з умістом гумусу на рівні 3,21 %, лужно-гідролізованого 
азоту 140,0 мг/кг ґрунту, фосфору 313,0 мг/кг ґрунту, 
калію 224,0 мг/кг ґрунту, рН сольове 6,9.

Погодні умови за роки проведення досліджень були 
досить мінливі. В умовах даного відмічали незначні 
відхилення від середньорічних показників. Що спосте-
рігали в окремі періоди росту й розвитку рослин сорго 
цукрового під час вегетаційного періоду (рис. 1). 

Середньомісячна кількість опадів протягом років 
дослідження була мінлива: зафіксовано збільшення 
показників у літні місяці 2021 та 2022 рр. У квітні 2022 
і 2023 років спостерігалася надмірна кількість опадів за 
одночасного їх низького показника у липні 2021 року та 
травні 2022 року. Протягом травня-червня 2023 року від-
мічали незначні опади в цей період. За температурним 
чинником відхилення від середньобагаторічних показни-
ків фіксували у серпні місяці за усі роки спостереження.

Закладання і проведення польових дослідів здійсню-
вали відповідно до методики дослідної справи в агроно-
мії [25] та наукових рекомендацій вчених [26]. 

Матеріалом для дослідження був зареєстрований 
сорт сорго цукрового: ‘Фаворит’. Він розміщувався на 
різних варіантах застосування позакореневого піджив-
лення рослин. Варіанти, що розміщували в межах кож-
ного із чотирьох повторень поєднували: варіант 1 – кон-
троль (без обробки), варіант 2 – обробка рослин у фазу 
сходів, варіант 3 – обробка рослин у фазу кущіння, 
варіант 4 – обробка рослин у фазу сходів й кущіння. 
Препарат, що застосовували для позакореневого під-
живлення рослин – ‘Кристалон особливий’.

У дослідах час сівби сорго цукрового припадав 
на третю декаду квітня. Насіння висівали на гли-
бину 4–6 см з міжряддям 45 см. Густота стояння рос-
лин сягала близько 222 тис. шт./га. Площа посівної 
ділянки становила 50,6 м2, облікової ділянки – 50,0 м2. 
Застосовували рендомізоване розміщення варіантів 
в кожному з чотирьох повторностей. За вирощування 
сорго цукрового в польовому досліді застосовували усі 
агротехнологічні заходи, що рекомендовані для даної 
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грунтово-кліматичної зони: осінні і весняні обробітки 
ґрунту, сівба насіння розрахунковою нормою висіву, 
механічне знищення сходів бур’янів, підживлення 
(згідно схеми експерименту).

У ході виконання дослідження використовували 
також «Методика визначання площі листкової поверхні 
цукрового сорго» відповідно рекомендацій», розро-
блену О. М. Ганженком [27].

Визначення врожайності зеленої маси та обсяг вро-
жаю за сухим залишком рослинної біомаси сорго цукро-
вого визначали відповідно рекомендації [28]. 

Статистичний обрахунок результатів досліджень 
здійснювали із використанням методу дисперсійного 
аналізу відповідно комп’ютерного програмного забез-
печення Statistica 6.0.

Результати досліджень засвідчують мінливість біо-
метричних показників рослин сорго цукрового за дослі-
джуваними варіантами досліду й в розрізі років дослі-
дження (табл. 1).

За роки дослідження визначено середнє варіювання 
ознак: кількість міжвузлів на одну рослину – від 7,0 до 
9,1 шт., та кількості листків – від 8,1 до 9,4 шт./рослину. 
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Рис. 1. Погодні умови протягом вегетації сорго цукрового: середньомісячна кількість опадів, мм (а)  

та середньомісячна температура повітря, оС (б), 2021–2023 рр.

Таблиця 1
Біометричні показники рослин сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.

Рік (чинник А) Варіант*
(чинник Б)

Кількість міжвуз-
лів, шт./рослину

Кількість листків, 
шт./рослину

Довжина
прапорцевого 

листка, см

Ширина 
прапорцевого 

листка, см
2021 варіант 1 7,2 8,3 44,5 5,2

варіант 2 8,4 9,2 48,8 5,6
варіант 3 8,5 9,1 49,2 6,7
варіант 4 9,1 9,4 53,1 6,9

Середнє 8,3 9,0 48,9 6,1
2022 варіант 1 7,3 8,4 44,2 5,1

варіант 2 8,5 9,0 47,6 5,6
варіант 3 8,6 9,0 48,9 6,5
варіант 4 8,9 9,2 52,2 6,7

Середнє 8,3 8,9 48,2 6,0
2023 варіант 1 7,0 8,1 43,4 5,0

варіант 2 8,2 8,9 46,3 5,3
варіант 3 8,6 8,8 48,9 6,0
варіант 4 8,8 9,1 50,4 6,4
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За варіантами досліду відмічали збільшення й довжини 
та ширини прапорцевого листка, відповідно – від 43,4 
до 53,1 см та – від 5,0 до 6,9 см. Найбільші значення 
за даними біометричними показниками рослин зафік-
совано на варіантах дворазової позакореневої обробки 
посівів препаратом ‘Кристалон особливий’.

За встановлення кореляції визначено прямолінійні 
взаємозалежності між біометричними показники рослин 
сорго цукрового (рис. 2–7).

За встановлення мінливості площі листкової 
поверхні рослин сорго цукрового встановлено наступне 
(рис. 8).

Середнє 8,2 8,7 47,3 5,7
НІР05 (чинник А) 0,48 0,29 2,09 0,48
НІР05 (чинник Б) 0,10 0,13 0,72 0,16
НІР05 (чинник АБ) 0,12 0,16 0,27 0,14

*Примітка: варіант 1 – контроль (без обробки), варіант 2 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у 
фазу сходів, варіант 3 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу кущіння, варіант 4 – обробка рослин 
препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу сходів й кущіння. 

Продовження таблиці 1

 Var1:Var2:   y = 4,1507 + 0,5725*x;  r = 0,9346; p = 0.0000;
r2 = 0,8735
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Рис. 2. Кореляція між середньою кількість міжвузлів та листків на рослинні сорго цукрового,  
середнє за 2021–2023 рр.

Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості

 Var1:Var2:   y = -3,8498 + 0,2033*x;
 r = 0,9007; p = 0.0000; r2 = 0,8113
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Рис. 3. Кореляція між середньою довжиною й шириною прапорцевого листка на рослинах сорго 
цукрового, середнє за 2021–2023 рр.

Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості
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 Var1:Var2:   y = 13,9256 + 4,151*x;  r = 0,9340; p = 0.0000;
r2 = 0,8723
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Рис. 4. Кореляція між середньою кількість міжвузлів і середньою довжиною прапорцевого листка  
на рослинах сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.

Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості

 Var1:Var2:   y = -1,1412 + 0,859*x;  r = 0,8562; p = 0.0000;
r2 = 0,7330
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Рис. 5. Кореляція між середньою кількість міжвузлів і середньою шириною прапорцевого листка  
на рослинах сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.

Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості

 Var1:Var2:   y = -9,2426 + 6,4682*x;
 r = 0,8915; p = 0.0000; r2 = 0,7948
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Рис. 6. Кореляція між середньою кількість листків і середньою довжиною прапорцевого листка  
на рослинах сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.

Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості
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 Var1:Var2:   y = -5,3896 + 1,2769*x;
 r = 0,7796; p = 0.0000; r2 = 0,6078
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Рис. 7. Кореляція між середньою кількість листків і середньою шириною прапорцевого листка  
на рослинах сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.

Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості
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Рис. 8. Площа листкової поверхні рослин сорго цукрового,  
середнє за 2021–2023 рр.

*Примітка: варіант 1 – контроль (без обробки), варіант 2 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у 
фазу сходів, варіант 3 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу кущіння, варіант 4 – обробка рослин 
препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу сходів й кущіння. 

Достовірно вища площа листкової поверхні рослин 
сорго цукрового спостерігалася на варіантах дворазової 
позакореневої обробки посівів препаратом ‘Кристалон 
особливий’ у фазу сходів й кущіння. 

Під час аналізу врожайності зеленої маси та вро-
жаю за сухим залишком (біомасою) сорго цукрового 
визначили, що дані показники змінювались як за 
роками дослідження, так і за варіантами, що вивча-
лися (табл. 2).

В умовах 2021 року врожайність (зеленої та 
сухої біомаси) рослин сорго цукрового змінювалася 
в межах – від 85,4 до 99,3 т/га (зеленої маси), та від 

28,4 до 33,8 т/га (сухої біомаси). Для умов 2022 року ці 
показники відповідно становили – від 84,2 до 98,7 т/га 
(зеленої маси), та від 28,1 до 35,0 т/га (сухої біомаси). 
В умовах 2023 року продуктивність сорго цукрового була 
дещо нижча, ніж в інші роки, цей показник варіював за 
варіантами досліду від 76,4 до 94,8 т/га (зеленої маси), 
та від 20,2 до 31,4 т/га (сухої біомаси). Протягом років 
проведення експерименту найбільша врожайність як 
зеленої, так і сухої маси виявилась на четвертому варі-
анті, де застосовували позакореневе підживлення посі-
вів сорго цукрового хелатним препаратом ‘Кристалон 
особливий’ у фазу сходів й кущіння рослин (рис. 9–10).
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Таблиця 2
Урожайність зеленої маси та сухої біомаси сорго цукрового, 2021–2023 рр.

Рік (чинник А) Варіант*
(чинник Б)

Урожайність зеле-
ної маси, т/га

+ / – до 
контролю

Урожайність сухої 
біомаси, т/га

+ / – до контролю

2021 варіант 1 85,4 – 28,4 –
варіант 2 93,5 8,1 31,3 2,9
варіант 3 95,1 9,7 32,1 3,7
варіант 4 99,3 13,9 33,8 5,4

Середнє 93,3 10,6 31,4 4,0
2022 варіант 1 84,2 – 28,1 –

варіант 2 93,1 8,9 31,5 3,4
варіант 3 95,8 11,6 32,6 4,5
варіант 4 98,7 14,5 35,0 6,9

Середнє 92,9 29,8 31,8 4,9
2023 варіант 1 76,4 – 20,2 –

варіант 2 83,2 6,8 23,0 2,8
варіант 3 89,6 13,2 26,7 6,5
варіант 4 94,8 18,4 31,4 11,2

Середнє 86,0 28,7 25,3 10,2
НІР05 (чинник А) 4,30 – 3,67 –
НІР05 (чинник Б) 3,04 – 4,03 –
НІР05 (чинник АБ) 0,21 – 5,81 –

*Примітка: варіант 1 – контроль (без обробки), варіант 2 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у 
фазу сходів, варіант 3 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу кущіння, варіант 4 – обробка рослин 
препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу сходів й кущіння. 
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Рис. 9. Урожайність надземної вегетативної маси сорго цукрового,  
середнє за 2021–2023 рр.

Примітка: варіант 1 – контроль (без обробки), варіант 2 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у 
фазу сходів, варіант 3 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу кущіння, варіант 4 – обробка рослин 
препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу сходів й кущіння.

У середньому за роки проведення експерименту 
в розрізі варіантів дослідження врожайність надземної 
вегетативної маси сорго цукрового варіювала в межах – 
від 82,0 до 97,6 т/га. При цьому, найбільше значення 
даного показника зафіксовано на варіантах проведення 
дворазової позакореневої обробка рослин препаратом 
‘Кристалон особливий’ у фазу сходів й кущіння рослин.

З урахуванням вологості рослинної сировини, 
урожайність сухої біомаси сорго цукрового у серед-

ньому за три роки змінювалася у межах від 25,5 т/га 
(контрольні варіанти) до максимального значення на 
рівні 33,8 т/га (варіант 4 – обробка посівів препара-
том ‘Кристалон особливий’ у фази сходів й кущіння 
рослин).

За встановленні взаємозв’язків на основі кореляцій-
но-регресійного аналізу визначені кореляції між біоме-
тричними показниками рослин та врожайністю зеленої 
маси та сухої біомаси сорго цукрового (рис. 11–14). 
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Рис. 10. Урожайність сухої біомаси сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.
Примітка: варіант 1 – контроль (без обробки), варіант 2 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у 

фазу сходів, варіант 3 – обробка рослин препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу кущіння, варіант 4 – обробка рослин 
препаратом ‘Кристалон особливий’ у фазу сходів й кущіння.

 Var1:Var2:   y = 17,0526 + 8,967*x;  r = 0,8793; p = 0.0000;
r2 = 0,7732
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 Var1:Var2:   y = -5,9357 + 4,235*x;  r = 0,4917; p = 0,0004;
r2 = 0,2418
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Рис. 11. Кореляція між середньою кількість міжвузлів на рослині та врожайністю зеленої маси (а)  
та сухої біомаси (б) сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.

Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості

 Var1:Var2:   y = -41,0968 + 14,8874*x;
 r = 0,8943; p = 0.0000; r2 = 0,7998
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 Var1:Var2:   y = -30,8542 + 6,7438*x;
 r = 0,4796; p = 0,0006; r2 = 0,2301
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Рис. 12. Кореляція між середньою кількість листків на рослині та врожайністю зеленої маси (а)  

та сухої біомаси (б )сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.
Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості
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 Var1:Var2:   y = -10,6295 + 2,1102*x;
 r = 0,9197; p = 0.0000; r2 = 0,8459
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 Var1:Var2:   y = -23,3068 + 1,0861*x;
 r = 0,5605; p = 0,00003; r2 = 0,3141
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Рис. 13. Кореляція між середньою довжиною прапорцевого листка та врожайністю зеленої маси (а)  

та сухої біомаси (б) сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.
Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості

 Var1:Var2:   y = 38,7312 + 8,7888*x;
 r = 0,8647; p = 0.0000; r2 = 0,7477

4,8 5,0 5,2 5,4 5,6 5,8 6,0 6,2 6,4 6,6 6,8 7

ШПЛ

74

76

78

80

82

84

86

88

90

92

94

96

98

100

102

УЗ
М

 

 Var1:Var2:   y = 1,1304 + 4,7854*x;
 r = 0,7408; p = 0,00000; r2 = 0,5488
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Рис. 14. Кореляція між середньою шириною прапорцевого листка та врожайністю зеленої маси (а) 

 та сухої біомаси (б) сорго цукрового, середнє за 2021–2023 рр.
Примітка: зв’язки суттєві при 5-ти % рівні значущості

Таким чином, на формування врожайності зеленої 
маси сорго цукрового суттєвий мають вплив лінійні роз-
міри прапорцевого листка (за його довжиною й шири-
ною), а також середня кількість міжвузлів та листків на 
одній рослині (r > 0,71). Середньою мірою за цими біо-
метричними показниками обумовлюється врожайність 
сорго за сухою біомасою (r 0.48…0.62).

Висновки. Визначено, що біометричні показники 
рослин взаємозалежні між собою за коефіцієнтом коре-
ляції більше 0,71, й суттєво залежать від застосування 
підживлення посівів сорго цукрового. Встановлено, що 
найбільша врожайність зеленої маси (97,6 т/га) і сухої 
біомаси (33,8 т/га) формується на варіантах позакоре-
невої обробки посівів препаратом ‘Кристалон особли-
вий’ у фазу сходів й кущіння рослин сорго цукрового.

Перспективи подальших досліджень передбачати-
муть визначення показників якості біомаси сорго цукро-
вого, як сировини для виробництва біопалив, залежно 
від застосування удосконалених елементів технології 
вирощування культури.
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Poltava. 32 [in Ukrainian]

Попова О.П., Кулик М.І. Вплив позакореневої 
обробки посівів на врожайність біомаси сорго 
цукрового 

Наукове обґрунтування удосконалення елемен-
тів агротехнології вирощування сорго цукрового задля 
отримання біомаси насьогодні набуває актуального зна-
чення. Адже рослинна фітомаса цієї культури є відмін-
ною сировиною для виробництва біопалив: як рідких, 
так і твердих. Тому, мета роботи – встановити вплив 
позакореневої обробки посівів на врожайність біомаси 
сорго цукрового в умовах виробничих посівів. Під час 
проведення досліджень застосували методику дослід-
ної справи в агрономії. При цьому брали до уваги як 
загальнонаукові, так і спеціальні методи досліджень 
по даній культурі. Польовий експеримент передба-
чав вивчення зареєстрованого сорту сорго цукрового: 
‘Фаворит’ на різних варіантах застосування позакоре-
невого підживлення рослин. Варіанти, що розміщували 
в межах кожного із чотирьох повторень поєднували: 

варіант 1 – контроль (без обробки), варіант 2 – обробка 
рослин у фазу сходів, варіант 3 – обробка рослин у фазу 
кущіння, варіант 4 – обробка рослин у фазу сходів 
й кущіння. Препарат, що застосовували для позакоре-
невого підживлення рослин – ‘Кристалон особливий’. 
Виміри біометричних показників рослин та облік вро-
жайності біомаси сорго цукрового проводили згідно 
затверджених науково-методичних рекомендацій. 

Результатами трьохрічних досліджень засвідчують, 
що застосування підживлення рослин, порівняно з кон-
трольними варіантами дозволяє суттєво збільшити біо-
метричні показники рослин: кількості міжвузлів і листків на 
рослині, довжини й ширини верхнього листка. Визначено 
суттєвий вплив на формування врожайності зеленої маси 
сорго цукрового лінійних розмірів листка (за довжиною 
й шириною), а також кількості міжвузлів та листків на рос-
лині (r > 0,71). Середньою мірою за цими показниками обу-
мовлюється врожайність за сухою біомасою (r 0.48…0.62).

Висновки. Встановлено, що найбільша врожайність 
зеленої маси (97,6 т/га) і сухої біомаси (33,8 т/га) форму-
ється на варіантах позакореневої обробки посівів пре-
паратом ‘Кристалон особливий’ у фазу сходів й кущіння 
рослин сорго цукрового.

Ключові слова: сорго цукрове, біометричні показ-
ники рослин, кореляція, врожайність, біомаса. 

Popova O.P., Kulyk M.I. The effect of foliar treatment 
of crops on the yield of sugar sorghum biomass

The scientific substantiation of improving the elements of 
sugar sorghum cultivation for biomass production is of great 
importance today. In fact, the plant phytomass of this crop is 
an excellent raw material for the production of biofuels: both 
liquid and solid. The purpose of the work is to determine the 
influence of foliar treatments on the biomass yield of sugar 
sorghum on the production crops. Methods. The research 
was based on the methodology of experimental agronomy. 
Both general scientific and special research methods were 
taken into account. The field experiment involved the study 
of the registered sugar sorghum variety ‘Favoryt’ on differ-
ent variants of foliar feeding. The variants that were placed 
within each of the four replications combined: variant 1 – 
control (no treatment), variant 2 – treatment of plants in the 
germination phase, variant 3 – treatment of plants in the 
tillering phase, variant 4 – treatment of plants in the germi-
nation and tillering phase. “Kristalon Special” was the prepa-
ration used for foliar feeding of plants. Measurements of 
biometric parameters of plants and accounting of biomass 
yield of sugar sorghum were carried out according to the 
approved scientific and methodological recommendations. 

Тhe results of three-year research, it was found that 
the use of plant feeding, compared with the control vari-
ants can significantly increase the biometric parameters of 
plants: the number of internodes and leaves on the plant, 
length and width of the upper leaf. 

Findings. Linear leaf dimensions (length and width), as 
well as the number of internodes and leaves on the plant  
(r > 0.71) had a significant influence on the formation 
of green mass yield of sugar sorghum. On average, 
these parameters determine the yield of dry biomass  
(r 0.48...0.62). It was found that the highest yield of green 
mass (97.6 t/ha) and dry biomass (33.8 t/ha) was formed on 
the variants of foliar treatment of crops with the preparation 
“Kristalon Special” in the phase of germination and tillering 
of sugar sorghum plants. 

Key words: sugar sorghum, plant biometrics, correla-
tion, yield, biomass.


